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використання механізмів промислово-виробничих, 
техніко-впроваджувальних і туристично-рекреацій-
них особливих економічних зон, технопарків у сфері 
високих технологій з метою розширення приватних 
інвестицій; 

4) стабілізацію законодавчої та нормативної бази 
з метою забезпечення сприятливих умов розвитку 
підприємництва; 

5) невтручання органів державної виконавчої влади 
в господарську діяльність суб'єктів підприємництва; 

6) забезпечення всім суб'єктам господарювання 
захисту прав власності, майна, результатів праці, а 
також інтелектуальної власності [6, c. 49].

У зв'язку з цим актуальним є завдання вдоскона-
лення внутрішньогалузевої структури самого підпри-
ємства машинобудування. Одним із напрямів має стати, 
на наш погляд, збільшення частки високорентабельних 
видів продукції, що дають змогу підвищити техніко-
технологічний рівень підприємств інших галузей.

Висновки. Пріоритетними завданнями підвищення 
ефективності інвестиційної діяльності підприємств 
машинобудування є створення належно функціоную-
чого механізму забезпечення ефективної інвестиційної 
діяльності підприємств машинобудування; забезпе-
чення доцільного фінансового аналізу підприємства та 
оцінка рівня інвестиційних ризиків; можливе покра-
щення інвестиційного клімату та забезпечення інвес-
тиційної привабливості за рахунок надання точної, 
об’єктивної та повної інформації всім суб’єктам інвес-
тиційної діяльності (акціонерам, інвесторам, креди-
торам) про фінансово-економічний стан підприєм-
ства; удосконалення системи бухгалтерського обліку 
за рахунок виконання функцій джерела формування 
економічних показників. Всі показники в сукупності 
забезпечують ефективну інвестиційну діяльність під-
приємства машинобудування, а тому їх дослідження та 
аналіз є сьогодні запорукою розвитку машинобудівної 
галузі в Україні.
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Постановка проблеми. Сучасні умови непередба-
чуваних змін турбулентного середовища господарю-
вання вимагають від підприємств пошуку нових шляхів 
адаптування до таких змін та формування відповідного 
інструментарію вироблення стратегії конкурентного 
позиціонування. Основу підвищення конкурентного 
статусу кожного конкретного підприємства може ста-
новити значна кількість факторів, у тому числі й фак-
тор залучення підприємства до інтеграційної взаємодії 
з іншими учасниками ринку. Така взаємодія може базу-
ватися як на комбінуванні особливостей чи конкурент-
них переваг окремих підприємств, так і на збільшенні 
ринкової влади за рахунок операцій поглинання кон-
курентів. Інтернаціоналізація ринкового середовища 
та нівелювання наявності кордонів держав транснаці-
ональними корпораціями привели до актуалізації роз-
гляду інтеграційних стратегій як фактора досягнення 
глобальної конкурентоспроможності відокремленими 
суб’єктами господарювання. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Вивченню категорії «конкурентоспроможність» при-
свячений значний доробок учених-економістів. Як пра-
вило, дослідники акцентують увагу на окремих похід-
них цієї категорії, таких як конкурентний статус (як 
порівняльна характеристика можливості участі у кон-
курентній боротьбі), конкурентна поведінка (як сукуп-
ність дій щодо конкурентів), конкурентостійкість (як 
здатність підтримувати обрану позицію), конкурентний 
потенціал (як можливість утворення довгострокових 
конкурентних переваг), конкурентне позиціонування 
(визначення ринкової ніші на основі визначення відмін-
ностей щодо пропозиції конкурентів) тощо. Зрозуміло, 
що досліджувати конкурентоспроможність потрібно 
лише з позиції одночасного врахування особливостей 
всіх перерахованих складників цієї категорії. Водночас 
доречною є думка Ю.Б. Рубіна [13, с. 122] щодо роз-
гляду конкурентної позиції як найбільш узагальненого 
уявлення про рівень конкурентоспроможності. У кон-
тексті ж виникнення інтеграційних об’єднань підпри-
ємств прийнята орієнтація на конкурентну позицію 

бачиться ще більш актуальною з огляду на можливість 
визначення такої позиції як щодо оточення чи конку-
рентів, так і щодо решти стейкхолдерів.

Поширення транснаціональних компаній та інте-
грованих структур бізнесу спричинило переорієнтацію 
уваги дослідників та вивчення особливостей управ-
ління конкурентоспроможністю корпоративних інте-
грованих об’єднань (КІО). Дослідженням конкуренто-
спроможності КІО займалися такі учені, як, наприклад, 
В.М. Горбатов [4, с. 306–248] (висвітлив аспекти засно-
ваної на синергетичному підході оцінки конкуренто-
спроможності інтеграційних структур), Л.І. Піддубна 
[10, с. 82–91] (розробила системно-праксеологічну 
модель конкурентоспроможності транснаціональних 
корпорацій), К.К. Прахалад [11] (надав концепцію під-
тримки конкурентоспроможності на основі клієнтської 
інтеграції) та Б.А. Анікін зі співавторами [1] (окреслив 
інтеграційний аспект концентрації на ключових кон-
курентних перевагах підприємств). Показовою тут є 
розробка О.В. Богаєвської [2], яка розглянула процес 
трансформації міжнародних корпорацій у глобальні 
інтегровані підприємства, які засновані на розподілі 
функцій та видів активності між учасниками інтегра-
ційної взаємодії за критерієм ефективності. Зрозуміло, 
що введення такого критерію приводить до зростання 
рівня конкурентоспроможності такого інтегрованого 
підприємства, хоча відповідного акценту в роботі 
О.В. Богаєвської [2] зроблено і не було. 

Відразу слід звернути увагу все ж таки на досить 
обмежене висвітлення у економічній літературі питань 
оцінювання та управління конкурентоспроможністю 
саме інтегрованих об’єднань суб’єктів господарю-
вання, а не окремих підприємств. Винятком є хіба 
що дослідження конкурентоспроможності в межах 
концепції організаційної екології [3; 12] та теорії 
промислових кластерів [14]. Організаційна екологія, 
досліджуючи динаміку організаційних співтовариств, 
розглядає конкурентоспроможність таких товариств 
через взаємини учасників таких популяцій [3, с. 111] та 
характеристики ресурсно-екологічної ніші [12]. Ана-
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логічно і кластерна теорія оперує поняттями конку-
рентоспроможності кластера, яка базується на синергії 
потенціалів членів кластера, і тим самим враховує не 
всі складники феномену корпоративної інтеграції. Такі 
дослідження [3, 12, 14] більше корелюють із визначен-
ням регіональної конкурентоспроможності, а не кон-
курентоспроможності КІО. Водночас обраний ними 
інструментарій вже апробовано в межах інтеграційно-
коопераційної взаємодії економічних об’єктів. Це під-
тверджує доречність адаптації такого інструментарію 
до умов КІО. 

Існує також цілий пласт досліджень, в яких інте-
грація розглядається як фактор підвищення конку-
рентоспроможності економічного суб’єкта. На жаль, 
за змістом такі дослідження переважно присвячені 
висвітленню можливих ефектів, які надає інтеграційна 
взаємодія, та опосередковано торкаються впливу таких 
ефектів на рівень конкурентоспроможності. Напри-
клад, О.Д. Мацоян [9] дослідив появу конкурентних 
переваг від провадження угод щодо вертикальної 
чи горизонтальної інтеграції у галузі будівництва. 
В.Ю. Григор’єв [5], у свою чергу, робить наголос на 
зростання ринкової влади в інтегрованих корпораціях 
та пропонує механізм інтеграції інтересів таких корпо-
рацій з інтересами регіонального бізнесу. Відповідно і 
фактором конкурентоспроможності постають напрями 
гармонізації таких інтересів. Водночас розробки цього 
автора [5] потребують доопрацювання в частині кон-
кретизації умов та параметрів ведення конкурентної 
боротьби, адже ним висвітлено лише загальний підхід 
до оцінки прояву означеної синергії. 

Дослідженню інтеграційних ефектів у зв’язку з 
конкурентоспроможністю об’єднання підприємств 
присвячена і робота Т.В. Іванової [7]. У її дослідженні 
висвітлено етапи інтеграційного процесу, який на 
виході має утворити конкурентоспроможну бізнес-
групу. Незважаючи на ґрунтовність цієї праці, вона 
лише стверджує, що інтеграція надає конкурентні 
переваги, але не визначає, яким чином КІО має реа-
лізовувати такі переваги. Найбільш ґрунтовною робо-
тою є проведене Ю.Б. Івановим та А.А. Пилипенко 
[8, с. 231–243] дослідження. У ньому висвітлено підхід 
до моделювання конкурентної поведінки КІО з ураху-
ванням настанов концепції динамічної компетентості, 
який передбачає комбінування наявних у учасників 
КІО ключових конкурентних переваг відповідно до 
обраної моделі присутності на ринку. При цьому таке 
комбінування реалізується як через перегляд глибини і 
масштабу інтеграції наявних учасників КІО, так і через 
зміну їх складу. 

Водночас розгляд авторами [8] особливостей кон-
курентної поведінки інтегрованого об’єднання під-
приємств має бути розширений урахуванням параме-
трів конкурентного позиціонування та розробленням 
підходу до визначення конкурентного статусу такого 
об’єднання. Таким чином, виникає актуальна про-
блема наукового обґрунтування підходу щодо одно-
часного розгляду інтеграційного процесу як фактора 
виникнення конкурентних переваг та як інструменту 
коригування конкурентної позиції корпоративного 
об’єднання підприємств. 

Формулювання цілей статті. Метою статті є 
дослідження особливостей конкурентної поведінки 
різного роду корпоративних об’єднань підприємств 

та розвиток теоретико-методичного забезпечення їх 
конкурентного позиціонування, заснованого на ура-
хуванні інтеграційного потенціалу корпоративної вза-
ємодії. Основу реалізації поставленої мети становить 
авторська гіпотеза про можливість співвіднесення 
ефектів та стимулів старту інтеграційного процесу та 
факторів формування конкурентного статусу еконо-
мічного суб’єкта. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У наяв-
них економічних дослідженнях авторами виокремлено 
широкий перелік факторів, які спричиняють успіх під-
приємства у конкурентній боротьбі. В агрегованому 
вигляді такі фактори розподіляються між означеними 
на рис. 1 концепціями отримання конкурентних пере-
ваг. Успішність конкурентного позиціонування КІО 
значною мірою залежить від того, наскільки будуть 
враховані переваги кожної з означених концепцій: 
ринкової, ресурсної та інституціональної. Водночас 
слід звернути увагу на наявність не меншого переліку 
факторів, які обґрунтовують доречність виникнення 
інтеграційного об’єднання підприємств. Автором вже 
робилася систематизація таких факторів [6], яка при-
вела до визначення цілої низки стимулів утворення 
КІО. Як можна побачити з рис. 1, ці фактори доволі 
тісно збігаються з факторами, які дають переваги у 
конкурентній боротьбі. 

Саме тому нами пропонується обґрунтовувати кон-
курентне позиціону-вання КІО на основі перетину 
факторів успіху у конкурентній боротьбі та мотивів 
старту інтеграційного процесу. Зони зазначеного пере-
тину будемо трактувати як сфери прояву інтеграційних 
конкурентних переваг. Прийняття цієї пропозиції дало 
змогу представити у табл. 1 ці сфери конкурентних 
переваг більш конкретизовано з урахуванням можли-
вісті їх використання тим чи іншим КІО. Окрім того, в 
табл. 1 виникнення таких переваг представлено в роз-
різі можливих проявів ефекту синергії інтеграційної 
взаємодії. Саме врахування напрямів прояву ефекту 
синергії повинно бути основою вироблення динаміч-
ної конкурентної позиції КІО, яка у такому разі пере-
творюється на модель координації зусиль учасників 
КІО щодо підтримки обраної позиції.

Означена координація зусиль може відбуватися на 
інтеграційному підґ-рунті. При цьому логіка та перебіг 
інтеграційного процесу мають відповідати орієнтирам 
корпоративного розвитку. Відповідно потребує пев-
ного удосконалення підхід до вибору стратегії та пара-
метрів конкурентного позиціонування корпоративних 
підприємств. Загальноприйнятим підходом тут є засто-
сування матричних методів чи портфельного аналізу. 
Саме тому для обґрунтування параметрів конкурент-
ного позиціонування КІО пропонується використання 
стратегічних матриць «форма утворення корпоратив-
ного інтеграційного об’єднання – підхід до конку-
рентного позиціонування», «відношення до перегляду 
складу учасників – види встановлених інтеграційних 
обмежень», «жорсткість інтеграція – потреба в ключо-
вих компетентностях», «сфера прояву конкурентних 
переваг від інтеграції – вид конкурентної поведінки», 
«акселератори інтеграційного зростання – організа-
ційна форма корпоративного об’єднання». Приклад 
однієї з таких матриць представлено на рис. 2.

Як можна побачити, подана на рис. 2 стратегічна 
матриця визначає, яким чином буде співвідноситися 
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той чи інший тип конкурентного позиціонування 
залежно від жорсткості корпоративної інтеграції. Окрім 
того, ця стратегічна матриця обґрунтовує вибір тієї чи 
іншої сфери прояву конкурентних переваг з означених 
у табл. 1, підпорядковуючи такий вибір особливостям 
конкурентного позиціонування КІО або окремих учас-
ників об’єднання. 

Висновки. Таким чином, у статті досліджено 
шляхи врахування інтеграційного потенціалу корпо-
ративної взаємодії під час вироблення конкурентної 
стратегії та конкурентного позиціонування різного 
роду об’єднань підприємств. Такі шляхи досліджено 
шляхом співвіднесення ефектів та стимулів старту 
інтеграційного процесу та факторів формування кон-
курентного статусу економічного суб’єкта. На основі 

зазначеного співвіднесення деталізовано першопри-
чини досягнення конкурентних переваг та визначено 
систему ефектів синергії інтеграційної взаємодії, яку 
покладено в основу розроблення інтеграційної стра-
тегії підвищення конкурентоспроможності корпо-
ративних підприємств. При цьому в основу вибору 
стратегії та параметрів конкурентного позиціонування 
корпоратив-них підприємств покладено матричний 
підхід. Водночас потребує подальшого доопрацювання 
розкриття змісту введеної системи стратегій конку-
рентного позиціонування. Також основу подальших 
досліджень автора становитиме розроблення деталь-
ного опису кожної із запропонованих стратегічних 
матриць та їх розширення з урахуванням особливостей 
організаційно-структурної побудови КІО.
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 Рис. 2. Матриця визначення профілю конкурентного позиціонування  
залежно від перебігу корпоративної інтеграції 
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ВПЛИВ НА ІННОВАЦІЙНУ СПРИЯТЛИВІСТЬ ХАРАКТЕРИСТИК СИСТЕМИ 
УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ

Дюжев В.Г., Сусліков С.В., Бойченко О.I. Вплив на інноваційну сприятливість характеристик сис-
теми управління персоналом. Стаття присвячена аналiзу організації і системи управління персоналом 
(СУП) у сфері промислової автоматики України на прикладі одного з її передових підприємств production 
company «OVEN». Аналіз проводився на основі розробленої анкети для опитування серед провідних фахів-
ців підприємства. Зроблені висновки про характер функціонування роботи СУП.

Ключові слова: система управління персоналом, підсистеми, функції, промислова автоматика.
Дюжев В.Г., Сусликов С.В., Бойченко О.И. Влияние на инновационную восприимчивость харак-

теристик системы управления персоналом. Статья посвящена анализу организации и системы управле-
ния персоналом (СУП) в сфере промышленной автоматики Украины на примере одного из ее передовых 
предприятий production company «OVEN». Анализ проводился на основе разработанной анкеты для опроса 
среди ведущих специалистов предприятия. Сделаны выводы о характере функционирования работы СУП.

Ключевые слова: система управления персоналом, подсистемы, функции, промышленная автоматика.
Dyuzhev V.G., Suslikov S.V., Bоichenko O.I. Influence is on innovative favourableness of descriptions of 

control system by a personnel. This article is devoted analysis organization and control system by a personnel 
(СSP) in the sphere of industrial automation of Ukraine on the example of one of her front-rank enterprises of pro-
duction company of «OVEN». An analysis was conducted on the basis of the worked out questionnaire, for ques-
tioning among the leading specialists of enterprise. Done conclusions about character of functioning of work СSP.

Key words: control system by, a personnel, subsystems, functions, industrial automation.

Постановка проблеми. Підприємство являє собою 
сукупність матеріальних і соціальних ресурсів, при-
чому ці ресурси об'єднуються, використовуються, 
перетворюються у продукцію, комерціалізуються 

зусиллями персоналу. Відповідно ефективність його 
роботи визначає ефективність діяльності підприєм-
ства. На кожному підприємстві існує та чи інша сис-
тема управління персоналом. Однак не скрізь розумі-


